

继续把改革推向前进的“六个必然要求”之六

建设更加坚强有力的马克思主义政党

中共中央党史和文献研究院院务会理论学习中心组

当前,我们正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进,这是解决大党独有难题、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。

勇于推进改革是马克思主义政党的鲜明品格

习近平总书记指出:“我们党作为百年大党,如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,如何永远得到人民拥护和支持,如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题。”要回答好、解决好这一根本性问题,就必须深刻认识和坚持马克思主义政党勇于推进改革的鲜明品格。

马克思主义政党勇于推进改革的品格是与生俱来、由其性质宗旨决定的。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中庄严宣告:“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”列宁指出:“无产阶级政党的义不容辞的责任就是和群众在一起”。始终站在人民的立场上、为人民利益而奋斗,这是马克思主义政党勇于推进改革的勇气之源、底气所在。我们党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,“完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的”。100多年来,我们党始终坚守初心使命,把人民利益放在最高位置,形成了党勇于将改革不断推向前进的最大动力。

马克思主义政党的先进性决定了其具有最彻底的革命性,决定了其勇于推进改革的基因。先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性。马克思、恩格斯指出:“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分;在理论方面,他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”马克思主义政党的先进性赋予其勇于推进改革的实践品格和精

神底色。我们党就是一个在推进改革中成长、发展和壮大的先进政党。在新的历史条件下,我们党面临的执政环境是复杂的,影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的,必须始终秉持马克思主义政党勇于推进改革的品格。

坚持用改革精神管党治党,是筑牢马克思主义政党长期执政地位的强大支撑。在解放思想中永葆创新活力,是马克思主义政党建设的重要规律之一。回顾历史,历朝历代统治者之所以难以跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期率,究其根源都是执政者无力解决挑战和问题而被历史淘汰。从500多年的社会主义发展史看,马克思主义政党夺取政权不容易,巩固执政地位更不容易。习近平总书记强调:“只要马克思主义执政党不出问题,社会主义国家就出不了大问题”。这为我们党解决跳出历史周期率的战略问题、党的建设的现实问题提供了答案。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为马克思主义执政党,必须坚持用改革精神管党治党,始终保持自身过硬。

不断推进改革是中国共产党永葆生机活力的法宝

习近平总书记强调:“放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命,也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革,这是中国特色社会主义制度的鲜明特征和显著优势。”改革是我们党永葆生机活力的法宝,是推动国家繁荣发展的根本动力。

在新民主主义革命时期,我们党弘扬伟大建党精神,提出着重从思想上建党的原则。党以巨大勇气改造和克服非无产阶级思想,同党内各种错误倾向作斗争,在古田会议上提出同“极端民主化”等非无产阶级思想坚决斗争,在遵义会议上批判了“左”倾错误给中国革命带来的严重危害,在延安整风运动中批判了“主观主义”“宗派主义”“党八股”等作风,为新民主主义革命最终取得胜利提供了强大的精神动力。

在社会主义革命和建设时期,我们党充分预见在全国执政面临的新挑战,着重提出执政条件下党的建设重大课题,从思想上组织上作风上加强党的建设、巩固党的领导。党加强干部理

论学习和知识培训,提高党的领导水平,要求全党特别是党的高级干部增强维护党的团结统一的自觉性。党加强党内教育,整顿基层党组织,提高党员要求,反对官僚主义、命令主义和贪污浪费。党高度警惕并着力防范党员干部腐化变质,坚决惩治腐败。这些重要举措,增强了党的纯洁性和全党的团结,密切了党同人民群众的联系,积累了执政党建设的宝贵经验。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党全面纠正“左”的错误,实现了伟大历史转折,实现了从“两个凡是”到实事求是、从以阶级斗争为纲到以经济建设为中心、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变。党围绕解决好提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力这两大历史性课题,以执政能力建设和先进性建设为主线,先后就加强党同人民群众联系、加强和改进党的作风建设、加强党的执政能力建设等重大问题作出决定,组织开展“讲学习、讲政治、讲正气”教育、“三个代表”重要思想学习教育活动、保持共产党员先进性教育活动、学习实践科学发展观活动等集中性学习教育,在保持党的先进性和纯洁性、提高党的领导能力和执政能力等方面发挥重要作用。

中国特色社会主义进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央围绕“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”这一重大时代课题,坚持和加强党的全面领导,坚持新时代党的建设总要求,坚持党要管党、全面从严治党,从制定和落实中央八项规定开局破题,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,不断提高党的建设质量。我们党组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育等党内集中教育,坚持新时代党的组织路线,突出政治标准选贤任能,加强政治巡视,形成比较完善的党内法规体系,推动全党坚定理想信

念,严密组织体系、严明纪律规矩。经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,管党治党宽松软状况得到根本扭转,风清气正的党内政治生态不断形成和发展。

应当看到,我们党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验将长期存在,精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险将长期存在,党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题。面对中国式现代化这项前无古人的开创性事业,面对前进道路上一些深层次体制机制问题,要完成以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这一中心任务,必须继续把改革推向前进。

以改革精神破解大党独有难题、建设更加坚强有力的马克思主义政党

习近平总书记指出,解决大党独有难题,“是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头”。新征程上,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,继续把改革推向前进,必须着力解决“六个如何始终”的大党独有难题,建设更加坚强有力的马克思主义政党。

如何始终不忘初心、牢记使命,在解决大党独有难题中是头等重要的问题。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,更是激励中国共产党人英勇斗争、不断前进的根本动力。奋进新征程,我们要把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题,加强党的思想理论教育、理想信念教育、革命传统教育、纪律教育等,建立不忘初心、牢记使命的制度,使之不仅成为全党的思想共识和价值追求,更成为全党长期的行为规范的实践要求。

(下转第9版)